

Наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, перемещаемые через таможенную границу Республики Беларусь и меры безопасности при их обнаружении и диагностике

Куцко А.П.

Научный руководитель: Голубцова Е. С.

Белорусский национальный технический университет

В последнее время таможенники пресекают все большее количество преступлений, связанных с незаконным перемещением наркотических средств и их прекурсоров. По официальным данным Государственного таможенного комитета в 2018 году, по выявленным фактам незаконного оборота наркотиков и психотропных веществ возбуждено 130 уголовных дел, что на 15 процентов превышает показатель 2017 года (113 дел). Из незаконного оборота изъято более 225 килограмм наркотических средств, а также более 10,5 тыс. лекарственных препаратов, содержащих психотропные вещества. [1]

Наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры - средства и вещества, а также препараты, их содержащие, включенные в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь, за исключением перечисленных в таблице «Химические вещества, которые могут быть использованы в процессе изготовления, производства и переработки наркотических средств или психотропных веществ» списка прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ.

Под **особо опасными наркотическими средствами** или психотропными веществами понимаются средства или вещества, включенные в список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях, или список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, разрешенных к контролируемому обороту.

Под **аналогами наркотических средств** и психотропных веществ понимаются химические вещества, структурные формулы которых образованы заменой в структурных формулах наркотических средств, психотропных веществ или базовых структурах одного или нескольких атомов водорода на заместители атомов водорода, включенные в перечень заместителей атомов водорода в структурных формулах наркотических средств, психотропных веществ или базовых структурах, установленный Государственным комитетом судебных экспертиз Республики Беларусь. [2]

Прекурсоры наркотических и психотропных средств – это «предшественники», ингредиенты для создания наркотиков. Это может быть и сырьевой материал – основа ПАВ, и соединения, которые важны для определенных химических реакций в процессе приготовления наркотика.

В отношении наркотиков в Республике Беларусь на уровне законодательства существует определенная классификация. Наркотики можно разделить на 2 группы:

- наркотики, которые разрешены для использования в медицинских целях в порядке, закрепленном законодательством;
- наркотики, оборот которых на территории РБ запрещен (запрещенные наркотические вещества).

Первая и вторая группа наркотиков еще подразделяется на 2 категории: опасные наркотики и особо опасные наркотики.

В соответствии с указанной классификацией Министерством здравоохранения Республики Беларусь утверждаются списки (Республиканский перечень) наркотиков после согласования с Министерством внутренних дел:

- 1) особо опасные наркотические средства и психотропные вещества, не используемые в медицине
- 2) особо опасные наркотические средства и психотропные вещества, разрешенные к контролируемому обороту
- 3) опасные психотропные вещества, разрешенные к контролируемому обороту
- 4) опасные наркотические средства, не используемые в медицине.

Кроме того, законодательством для каждого наркотика отдельно устанавливается такой количественный признак как крупный размер, который используется для квалификации действий обвиняемых участвовавших в их незаконном обороте. Для этих целей постановлением Совета Министров принят следующий правовой акт Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24.11.2000 N 1785 (ред. от 18.10.2012).

В соответствии с УК РБ ст.328, незаконные **без цели сбыта** изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов – наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до пяти лет. Незаконные **с целью сбыта** изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка либо незаконный сбыт наркотических

средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов – наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с конфискацией имущества или без конфискации. **Примечание:** лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры или аналоги и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.

Незаконное перемещение через Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов при отсутствии преступления по статье 228 (контрабанда)- наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества или без конфискации. [2]

Так как преступники становятся все более изощренными в отношении мест сокрытия наркотиков, есть определенный список «стандартных» мест сокрытия:

Одежда: потайные карманы, головной убор, носки, стельки обуви, нижнее белье и т.п.

Разовые порции наркотиков («чеки», «дозы», «марки» и т.п.) имеют небольшие либо миниатюрные размеры (например, маленький полиэтиленовый кулечек, туго связанный нитью, марлевая ткань или бинт, пропитанные опиум).

Средства для употребления наркотиков: шприцы, иглы, кальяны, сигареты, специально изготовленные приспособления для курения смесей со следами нагара и т. п. Они также могут свидетельствовать о наличии самих наркотиков.

Предметы и вещи: сигареты (следует учитывать, что часто наркоманы смешивают наркотик с табаком и засыпают полученную смесь обратно в сигареты), пачки из-под сигарет, сотовые телефоны, фонарики, зажигалки, упаковки из-под лекарств и т. д.

Следует помнить, что вещи и предметы часто служат в качестве «передвижного укрытия» при переноске или транспортировке наркотических средств. С целью нейтрализации запаха известны также случаи заливки наркотиков воском, жиром, шоколадом, кремом.

При осмотре вещей должна соблюдаться максимальная внимательность, тщательность, педантичность и последовательность. Необходимо учитывать возможность нахождения наркотиков в самых неожиданных местах и объектах.

Лицо, имеющее при себе наркотик, в случае опасности, как правило, пытается его незаметно выбросить.

Обнаружить наркотические и психотропные вещества сотрудникам таможенных органов помогают различные технические средства таможенного контроля, а также профайлинг. К таким техническим средствам относят рентгеновские установки, детекторы наркотических веществ (переносные и стационарные), технические средства подповерхностного зондирования (технические средства дистанционного обнаружения наркотических и взрывчатых веществ; технические средства обнаружения неоднородностей и скрытых полостей; сканер для обнаружения сокрытий внутри человеческого тела) и так далее. Важно помнить, что при обнаружении таких средств активное участие принимает кинологическая служба таможенных органов Республики Беларусь.

Литература:

- 1) Итоги правоохранительной деятельности – [Электронный ресурс]
– Режим доступа: <http://www.customs.gov.by/ru/pravoohranenije-ru/>
- Дата доступа: 04.04.2019г.
- 2) Уголовный кодекс Республики Беларусь